

「辱客」鬧劇自取其辱 包容禮貌是大都會風度

高天問

昨日一些激進組織策動的「辱客」鬧劇，目的是要侮辱內地遊客，製造仇中反中的情緒，損害香港旅遊之都的美譽。如果香港不時發生這樣的侮辱遊客事件，國際傳媒和互聯網又輾轉報道，「惡搞香港」的政治動作對於香港旅遊業和幾十萬和旅遊有關的香港員工來說，是巨大的損害。其實，香港作為一個大都會，接待四面八方來的客人，由於大家的生活習慣、思維方式並不一樣，很容易發生小誤會。如果我們整個社會都有包容的氣度和禮貌的行為，許多不必要的摩擦就不會發生，即使發生了，也可以及時地化解，不會釀成大事。

內地一個兩歲的小孩，因為在旺角街邊撒了一泡尿，立即被《蘋果日報》大事炒作，並且發表社論扯到了政改方案。一些激進的政黨立即介入，昨日一班激進網民更到鬧市「展出」糞便道具，高舉一些歧視內地旅客的標語，高喊口號反對內地遊客來港購物，模仿幼童街上便溺。他們帶有侮辱性的「辱客」鬧劇引起內地遊客的不滿，雙方互罵，附近名店紛紛閉門不做生意。這場鬧劇歷時一個多小時，後被警方以「非法集會」為由截停，隨即散去。

「趕客」鬧劇倒香港米

這是上一次激進網民在廣東道舉着港英旗幟進行「驅趕」示威的續集，目的是要侮辱內地遊客，製造仇中反中的情緒，損害香港旅遊之都的美譽。許多旅遊界人士說，如果不時發生這樣的侮辱遊客事件，國際傳媒和互聯網又輾轉報道，「惡搞香港」的政治動作對於香港旅遊業和幾十萬和旅遊有關的香港員工來說，是巨大的損害，香港市民應該和這些政治對抗行為劃清界線，大家發揚包容互助的精神，不要讓一些小小的摩擦事件，被別有用心的人不斷惡性升級。

網上有關小孩子撒尿的情節，並不準確。有電視台還原了整個事件，小孩子是一個男孩，並非女孩，由於廁所裡面人龍太長，小孩子急不可待，母親用了紙尿片和一個膠袋，為小孩子接着尿液。旁邊的一個香港路人用數碼相機進行攝影，引起父母的不滿，互相發生衝突。內地遊客夫婦離開現場，該路人緊緊抓住嬰兒車，不讓他們離開。結果要報警，事情鬧大。後來，《壹周刊》更爆出那個所謂路人，根本就是《壹周刊》的記者。有報道更指小孩的母親打了該路人一記耳光，後來警方澄清說，小孩的母親並沒有打人，不過是互相拉扯，這完全是網上的謠言。

由於網上有煽風點火，加鹽加醋，挑撥離間，有人說五一黃金周會帶小孩來港撒尿，本港網民則發起「五一大陸人來港隨地便溺」攝影和舉報行動，口號為「你有蝗尿，我有相機」。更有組織提出5月4日到蘇錦樑的住宅進行示威。這種擴大事態的做法，並不取巧。什麼人在後面推波助瀾，相信香港七百萬市民都心中有數。

保安局局長黎棟國指出：市民在日常生活中亦會發生一些「小事的衝突」，如雙方能夠冷靜和平靜地處理，「相信這些問題不應該不可以解決」。他認為遊

客如「了解香港人的習慣和法律要求」，在遊玩時會更加開心，又強調前線警務人員除執法外，亦負責排解糾紛。黎局長的談話，充分反映出不要惡化對立，要做好排難解紛工作的重要性，這完全符合國際大都會的利益，有利於提高香港的競爭力。

香港作為一個大都會，接待四面八方來的客人，由於大家的生活習慣、思維方式並不一樣，很容易發生小誤會。如果我們整個社會都有包容的氣度和禮貌的行為，許多不必要的摩擦就不會發生，即使發生了，也可以及時地化解，不會釀成大事。以旺角小孩小便的例子來說，路人如果告訴內地遊客，附近還有其他廁所，或者告訴他附近的藥房可以買到紙巾或紙尿片，情況就會好得多。用相機來拍攝，這不是一種關愛的行為，而是一種挑釁的行為。互相關心、互相尊重，互相幫助，這就是最好的包容，也就是中國人善

待客人的傳統文明。當人家最狼狽的時候，你卻幸災樂禍，要把小孩子的「私處」拍攝下來，再放上互聯網，只會無事生非，小事變了大事。及後《蘋果日報》更無限上綱上線，將事件轉移到政改事宜上，反對按照基本法推行政改，並升級為醜化內地遊客的非法集會，這都是很不應該的。

提倡互相包容的文化

難道香港人帶着小孩到外地旅行，人生路不熟，沒有碰過人有三急卻不知道廁所在哪裡的狼狽？將心比心，設身處地想想，我們就可以多一些體諒別人。

大都會應該有互相包容的良好文明氣氛。港人之間在人群擠迫的馬路上、車廂裡，都可能有一些碰撞，如果大家都和氣一些，禮貌一些，包容一些，就不會發生不愉快事件。旁邊的人，也可以排難解紛。作為主流傳媒，當然應該提倡良好的風尚習慣，提倡關心愛護別人，做到包容和睦。一些激進政黨和團體學習台灣民進黨的惡習，動輒就是撕裂社會，挑動對抗，侮辱人格，用暴力方式解決問題，此必會給大都會製造許多負面的形象，損害香港的長遠和整體利益。

所以，香港的學校應該着重小孩子的公民教育，着重小孩子的品德教育，學會包容和關懷。香港的旅遊業有關部門和商號，要為整體旅遊業着想，對於內地遊客作出相應的幫助和包容，如果內地遊客有需要，借用廁所或者提供膠袋，也是助人為樂的事情。當然，如果志願組織，取得商號的贊助，能夠在遊客區提供有關的環境衛生和關懷工作，提供紙巾、膠袋或者每區的廁所分佈圖，也是很有人情味的事。當然，香港每一個口岸，向內地遊客派發有關找尋廁所的方法的單張，或者建議帶同小孩子的父母，要準備好便壺或膠袋，也是一種關懷行動。



本港一些激進組織策動「辱客」鬧劇，損害香港旅遊之都美譽。圖為內地遊客在尖沙咀星光大道遊覽。

捧出「激進學界方案」項莊舞劍

篤行

反對派眼見「公民提名」和「政黨提名」因合法性被否定，硬闖無望，唯有重新調整政改策略，不見理性溝通，卻漸見激進對抗。日前，約二十個激進民間組織動員，為所謂「學界平等方案」站台，甘願為「學聯」和「學民思潮」這兩伙激進學生組織抬轎，究竟葫蘆裡賣甚麼藥？

反對派一向各派諸侯各自為政，各路人馬所提出的方案南轅北轍，除了「公民提名」、「政黨提名」外，也見「三軌方案」、「學者方案」等，排資論輩，兩個「學」字派又何德何能可以駕馭各路牛鬼蛇神，乳臭未乾的小伙子又憑什麼令這群反對派同道人唯唯諾諾？我們必須先行析剖「學聯」和「學民思潮」所提出的「學界平等方案」。其實，這「學界」方案只是老調重彈，只是更偏激，更具挑釁性。小伙子的方案強調「公民直接提名不可缺，廢除四大提名委員會界別」，完全沒有誠意，脫離現實。

「學聯」和「學民思潮」的方案不符合《基本法》規定，無視人大常委會對提名委員會組成的決定，有關決定規定提名委員會組成參照《基本法》附件一選舉委員會組成。兩個「學」字派，項莊舞劍，意在沛公，似乎是存心破壞政改，拖慢普選進程，為「佔領中環」開路，簡直是走火入魔。

反對派讓激進的學生充當馬前卒，似乎是有心鋪排台灣「佔領立法院」在香港重演。屆時，各界回應政改諮詢的一切努力和理性溝通也徒然。「學聯」和「學民思潮」方案，旨在拉倒普選，挑戰《基本法》，一拍兩散，給藉口「佔領中環」，意圖「出師有名」，摧毀香港的憲制，令香港政改之路荊棘滿途。

政改絕非兒戲，不是零和博奕，激進方案超現實，偏離《基本法》框架，只是蹉跎歲月，令政改之路遙遙無期。以激進暴戾手段搞對抗只會泥足深陷，逢事否定欠建設性，方案欠實踐性，以破壞香港為目標，與違法的「佔中」拉上關係，將成為歷史罪人。

網軍將美國企業逼進「死胡同」

資深評論員 黃海振

西方走廊 奧巴馬和小布什一樣，特別鍾情網絡，在債務纏身、經濟危機四伏的情況下，仍然下「重本」組建和擴大「網軍」，期望這支部隊能夠出奇制勝，快速、省力擊敗對手。奧巴馬2008年上任後的第一個命令，就是要「網軍」截獲中國、印度、馬來西亞、俄羅斯和歐盟等逾百個國家政府首腦的通信信息，其中竊取德國總理默克爾的絕密文件就超過300份。美國「網軍」不但非法竊聽、監控，甚至在蘋果、戴爾、思科等公司的電子產品中裝入「特別裝置」。「網軍」的所作所為，最終導致世人不敢購買問題電子產品，等於將美國企業逼進「死胡同」。

知名企業最終進入「絕路」

據德國《明鏡》揭露，美國「網軍」有一個特別組織叫「特定入侵行動辦公室(TAO)」，專門負責在各國的目標電腦裡的硬盤驅動器和通訊路由器等設備上，設置竊取用戶個人信息和接收「網軍」指令的高靈敏軟件。聞名世界的通信裝備企業思科、電腦製造企業戴爾、通訊設備公司蘋果、電子企業希捷等，都被迫變成「網軍」的附屬機構和「網軍」進行間諜活動的幫兇。美國國安局發言人稱，「這些行動不是針對百姓，而是針對特定的外國目標」。肆無忌憚地隨意入侵，已經令各國對美國產品不再信任。

挑撥離間、聲東擊西、賊喊捉賊是華盛頓外交的潛規則。當五角大樓大叫網絡被黑客攻擊之時，往往就是華盛頓對他國網絡大肆攻擊「進行時」。美國於本世紀發動的伊拉克、阿富汗戰爭，沒能征服伊、阿民眾，也沒有兌現送給兩國「民主和繁榮」的承諾，自己卻因為戰爭出現債台高築、金融瘟疫和經濟衰退。奧巴馬為了擺脫困境，苦思冥想，「發明」了系列包括「節省成本」的「巧戰術」，在美國企業產品安裝「私貨」，等於將這些曾經聞名世界的企業逼向「絕路」。

波音飛機等或被「做手脚」

2013年中國進口美國產品近2000億美元，為美國經濟復甦提供了強有力支持。按照國際通行的計算方法，每進口1億美元的產品可為貿易夥伴提供1萬個就業機會，中國從美國購入的貨物中，為美國提供了近2000萬個工作崗位，成為拉動美國經濟增長的強動力，和降低美國失業率的重要元素。然而，美國「網軍」的瘋狂行動，已經迫使中國等國家在進口美國如波音飛機等大宗高科技產品時，不得不更多考慮安全因素。因為「網軍」無孔不入的間諜軟件，完全可能在波音飛機等商品內「做手脚」。

為了保證中國進口商品安全，北京已經明顯減少進口美國的相關產品。國家主席習近平近期訪問法、德、荷等歐盟國家，就擴大了對法、德等國的貿易合作，路透社甚至稱中國向法、德「送了大禮」。中法兩國簽署了70架空中客車的巨額貿易訂單；法國企業將參與中國C919客機的研製、生產；兩國合作生產1000架新一代直升機；天津空客A320總裝線合作延長至2025年等，都說明北京已經採取措施，避免購入被「網軍」植入「私貨」的危險品。

中國的對策是這樣，其它國家也是這樣，最終吃虧的當然是美國企業。

曾淵滄 博士

旅發局應為消除兩地摩擦多下功夫

政經多面睇

香港旅發局成功地宣傳香港，吸引了大量內地旅客來港，功勞很大。大量內地旅客來港，也帶來一定的問題及所謂的兩地摩擦。今後，旅發局在推廣旅遊的同時，也可以做一些旅客教育工作，向內地旅客宣傳「入鄉問禁」的事，本港市民亦要以包容理性心態看待問題，把兩地交流出現的摩擦降至最低。

政經多面睇

一名內地孩童在港當街小便，被一名香港青年看到後用手機拍攝，結果引來孩童的家長不滿而發生爭吵。這爭吵的過程引來更多人將之拍攝為短片放上網流傳，一下子成為一件不大的風波，更成了反對派用來攻擊特區政府官員、嘲罵內地居民的話題。同時，事件也引發內地一些偏激網民反唇相譏，網上出現兩地大量網民互相罵戰的貼文。

羞辱內地遊客增添摩擦

政經多面睇

有人認為這是文化差異。不過，我相信不論是在香港，還是內地大城市，任何人看到有家長讓他們的幼童當街小便，心中也不會高興，差別只是會不會以手機拍攝下來。很肯定的，那位用手機拍攝這一

內地的旅客宣傳「入鄉問禁」的事，讓他們知道，讓孩童當街小便是不文明的，更可能吃官司。香港食衛局局長高永文也清楚地說，當街小便犯法。如果有家長讓孩童當街小便而附近剛好有執法官員，該官員是會採取行動執法的。

應多做入鄉問禁工作

我們到境外旅遊，一定會事先問禁。比方說，女遊客到伊朗旅遊得披上頭巾；某些國家地區對軍事設施非常敏感，不可隨意舉相機拍照。在香港則有無罪，在內地可有罪，會被關入派出所；到新加坡旅遊，攜帶毒品會被判死刑……這些境外不同地區的禁令，出外旅遊一定得先知。因此，香港旅遊發展局是可以撥出部分資源，多做內地旅客教育工作，畢竟內地地大人多，不少人依然保留他們認為是習慣了的生活習慣，而這些習慣在香港人眼中則是不文明的行為。其實，也不單單是內地人有不好的生活習慣，香港人也一樣，大家只要比較一下香港與東京地鐵車廂內乘客的聲浪就知道。

劉斯路

資深評論員

奧安會反顯美日同盟貌合神離

東張西望

奧巴馬的亞洲之行，目的彰顯重返亞太。不過，首站日本，就凸顯美日懷鬼胎，雙方也存在重大的利益矛盾，奧巴馬和安倍會談後因日本在TPP讓步而推遲發表聯合聲明，再加上奧巴馬表明美國未必出兵釣魚島，接着到韓國再批日本在戰爭年代實施的「性奴」制度是「恐怖的」侵犯人權的行為。在在說明，所謂強化美日同盟，也不過是各懷鬼胎。

美國重返亞太有兩根支柱：一是軍事，二是經濟。許多人看重的是軍事，其實在非冷戰時期，經濟話語權比軍事更為重要，更帶有本質和決定性的地位。美國和日本的評論都承認，奧巴馬在釣魚島適用《美日安保條約》及支持安倍解禁集體自衛權的「投桃」，是要安倍在TPP上「報李」。但是，安倍不為所動，有人甚至懷疑安倍騙了奧巴馬。因此，奧巴馬當時對安倍軟硬兼施，既說安倍望高可作讓步，也直言不諱地對安倍說：「如果跨太平洋戰略經濟夥伴關係協定(TPP)談判沒有成果，華盛頓會將這次訪日視作失敗。」之後，因日本堅持不讓，還傳出美方一度想放棄發表聯合聲明。但是，相信最終奧巴馬還是以「大局為重」，這個大局是美國重返亞太的戰略，而這個戰略的實現也因為美國力有不逮而必須借助日本軍力。因此，奧巴馬不得不苦著臉還是讓聯合聲明出台。不過，奧巴馬這口氣還是要出，結果就趕到韓國和朴槿惠慰問安婦而厭斤，相信安倍也知道是選他以顏色。

安倍拒讓步 美國還以顏色

日本這次最高興的是，奧巴馬表態，釣魚島適用於《美日安保條約》，並寫進美日聯合聲明。不過，重要的是，奧巴馬也有一個但書，那就是美對釣魚島的出兵其實模稜兩可。奧巴馬首先還是要強調，釣魚島的所有權問題上，美國政府沒有立場。這就表示，即便在《美日安保條約》的適用範圍內，也不代表美國說釣魚島就是日本的。其次，美國反對單方面改變現狀的做法，望日中雙方和平解決這個問題，任何語言的挑釁，都不利於問題的解決。就是日本也不能先佔領釣魚島，亦包括之前的所謂的「國有化」。奧巴馬只是重提主張。

最形同虛設的是，奧巴馬說並不是所有的武力衝突，都需要美軍參與。就是出不出兵其實還是美國說了算，沒有標準保證日本得到美國的武力支持。隨後奧巴馬被問到「中國如果對釣魚島採取軍事行動，美軍是否會直接參與」的提問時，奧巴馬苦澀地笑了笑，表示：「這是一個很難的問題，我恐怕無法回答。」

《日美安保條約》誕生於我出生之前，因此許多背景我並不了解。我只是認為，根據條約精神，《日美安保條約》適用於日本施政的範圍。但在與安倍首相的會談中已經向他強調，不要使日中兩國的關係升級，要釀造日中關係改善的措施，美國也願意提供外交上的幫助。」奧巴馬還說：「並不是所有的武力衝突，都需要美軍參與。」

事實上，美日同盟的矛盾性，是因為首先這是一個過時的冷戰產物，現在中美關係是合作大於分歧，而未來亞太的大趨勢也還是和平發展為主，再強調美日同盟其實是無的放矢。其次，美國想利用日本牽制中國，但是也不能讓日本的右傾走得太遠。最後，經濟利益更為現實和關鍵，而美日都不輕易讓步。

面對這一形勢，日益增強自身實力的中國，大可以淡定應對。



奧巴馬訪日欲強化美日同盟，不過是各懷鬼胎。